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Περίληψη
Στα πλαίσια της εξοικείωσης των μαθητών με τα μη αφηγηματικά κείμενα, που προτείνει η κει-
μενογλωσσολογία και υιοθετούν τα επικοινωνιακού προσανατολισμού αναλυτικά προγράμμα-
τα, προβλέπεται και η διδασκαλία των επιχειρηματολογιών κειμένων. Ως κειμενικό είδος τα
επιχειρηματολογικά είναι κατά πολύ δυσκολότερα από τα αφηγηματικά, τα περιγραφικά και τα
πραγματολογικά και γι' αυτό τοποθετούνται τελευταία στις σχολικές κειμενοταξινομίες. Η αυ-
ξημένη δυσκολία τους, που έχει ερευνητικά επιβεβαιωθεί από την ψυχολογία του γραπτού λό-
γου, θέτει σοβαρά διδακτικά ερωτήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ των άλλων την ηλικία
έναρξης διδασκαλίας των επιχειρηματολογιών κειμένων, καθώς και τον τρόπο διδασκαλίας
τους. Προκειμένου να απαντήσουμε στα δύο αυτά ερωτήματα και σε συναφή υποερωτήματα
παρουσιάζουμε ένα θεωρητικό μοντέλο ανάπτυξης του επιχειρηματολογικού λόγου, το οποίο
περιλαμβάνει τρία ιεραρχικά επίπεδα υποδιαιρούμενα σε επτά επιμέρους στάδια. Το μοντέλο
αυτό προέκυψε από τη σύνθεση των διαθέσιμων- θεωρητικών και ερευνητικών δεδομένων και
προσφέρεται τόσο για την αντιστοίχιση σχολικών τάξεων και επιπέδου επιχειρηματολογικού
λόγου όσο και για τη διαμόρφωση διδακτικών προσεγγίσεων που διευκολύνουν τη σταδιακή
ανάπτυξη τοΛ' μαθητών στον τομέα του επιχειρηματολογικού λόγου. Σκοπός του άρθρου είναι
(α) να παρουσιάσει το θεωρητικό μοντέλο και τα δεδομένα στα οποία στηρίζεται, (β) να παρα-
θέσει ερευνητικά δεδομένα από τις πρώτες πειραματικές εφαρμογές του προτεινόμενου μοντέ-
λου σε τάξεις του Δημοτικού Σχολείου και (γ) να εξηγήσει πώς το μοντέλο μπορεί να αξιοποιη-
θεί στη σχολική διδακτική πράξη, σε ποιες τάξεις και με ποιο τρόπο

Α. Φύση των επιχειρηματολογικών κειμένων

Ο επιχειρηματολογικός λόγος μπορεί να οριστεί ως εκείνο το είδος του λόγου κατά το

οποίο ο ομιλητής ή ο συγγραφέας λαμβάνει συγκεκριμένη θέση απέναντι σε ένα αμφι-

λεγόμενο ζήτημα και έχει ως σκοπό να πείσει τους ακροατές ή τους αναγνώστες να

υιοθετήσουν την άποψη του (βλ. ΟοΙάεΓ & (ΓοίπδΓ, 1996: 271). Η επίτευξη του πα-

ραπάνω σκοπού είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων. Ο Αριστοτέλης ήταν από τους

πρώτους που διατύπωσε με διεξοδικό τρόπο τις προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες τε-

λεί η ολοκληρωμένη επιχειρηματολογία. Όπως έγραψε ο ίδιος:

«Τούτο δ' εστίν άξιον επιτιμήσεως. Έτι δε προς ενίους ουδ' ει την ακριβε-

στάτην έχομεν επιστήμην, ράδιον απ' εκείνης πείσαι λέγοντας' διδασκαλίας γαρ

εστίν ο κατά την επιστήμην λόγος, τούτο δε αδύνατον αλλ' ανάγκη δια των κοι-

νών ποιείσθαι τας πίστεις και τους λόγους, ώσπερ και εν τοις τοπικοίς ελέγομεν

της προς τους πολλούς εντεύξεως.

Έτι δε ταναντία δει δύνασθαι πείθειν, καθάπερ και εν τοις λογισμοίς,...» (Αριστο-

τέλης, Ρητορική Τέχνη, Α', 1335&, 24-32)
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Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, αλλά και τους σύγχρονους μελετητές του επιχειρη-
ματολογικού λόγου, δεν αρκεί μόνο η καλή γνώση ενός θέματος (επιστήμη) για να αν-
απτύξει κάποιος τα επιχειρήματα εκείνα που θα πείσουν το κοινό του, αλλά πρέπει ε-
πιπλέον να διατυπώσει τα επιχειρήματα του με τρόπο κατανοητό, προσέχοντας το πε-
ριεχόμενο, αλλά και τη δομή του λόγου του. Ως. βασικό στοιχείο της επιχειρηματολο-
γίας συμπεριλαμβάνει και την ικανότ^ϊα-ίθυατόμου «ταναντία πείθειν», την ικανότη-
τα δηλαδή να στοχάζεται κάποιος πάνω στα επιχειρήματα της αντίθετης άποψης και να
τα ανασκευάζει.

Έτσι, προϋπόθεση του ολοκληρωμένου επιχειρηματολογικού λόγου είναι η ικανό-
τητα του ατόμου (βλ. και ΟοΙάεΓ & €οϊπ6Γ, 1996):
1. Να συλλέγει στοιχεία και να αξιοποιεί τις προϋπάρχουσες γνώσεις του σχετικά με

το υπό μελέτη ζήτημα.
2. Να διαμορφώνει ξεκάθαρη θέση απέναντι σε ένα αμφιλεγόμενο θέμα, αφού ανα-

λύσει και αξιολογήσει τις συνθήκες.
3. Να επιλέγει, να ιεραρχεί, να οργανώνει σε ενιαίο σώμα και να διατυπώνει τα επι-

χειρήματα που στηρίζουν την άποψη του.
4. Να προβλέπει τα επιχειρήματα της αντίθετης άποψης και να προβαίνει στην ανα-

σκευή τους.
5. Να κατανοεί τα επιχειρήματα που προβάλλει η αντίθετη άποψη και να τα αξιολο-

γεί.
6. Να επικοινωνεί διαλεκτικά και διαλλακτικά με τις αντίθετες απόψεις, να προβαί-

νει σε συνδυαστικές υπερβάσεις και σε σύνθεση των αντικρουόμενων απόψεων.
Οι νοητικο-συναισθηματικές αυτές δεξιότητες είναι ανωτέρου επιπέδου (βλ. Μα-

τσαγγούρας, 2000) και, κατά συνέπεια, η ανάπτυξη και ο συντονισμός τους για την
ανάπτυξη επιχειρηματολογικού λόγου αποτελεί εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση. Το γε-
γονός αυτό οδήγησε πολλούς στην πεποίθηση ότι η διδασκαλία του θα πρέπει να γίνε-
ται σε μεγαλύτερες ηλικίες (λύκειο), καθώς θεωρούσαν ότι τότε τα παιδιά είναι περισ-
σότερο, νοητικά και συναισθηματικά, ώριμα για να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις της
επιχειρηματολογίας (βλ. και Καπούλια- Τζελέπη, 2001).

Εντούτοις, παρά τις δυσκολίες που παρουσιάζει ο επιχειρηματολογικός λόγος, δεν
παύει να είναι εξίσου οικείος στα παιδιά με άλλα είδη λόγου, όπως είναι, για παράδειγ-
μα, ο περιγραφικός. Οι διαπροσωπικές συγκρούσεις και τα προβλήματα, καθώς και τα
ατομικά και κοινωνικά διλήμματα που ανακύπτουν μέσα από το χώρο της κοινωνικής
συνύπαρξης, οδηγούν το άτομο από μικρή ηλικία να επικοινωνήσει με επιχειρήματα
και να αξιολογήσει τα επιχειρήματα της αντίθετης άποψης, για να επιτύχει τη λύση.
Έχει, μάλιστα, παρατηρηθεί ότι τα παιδιά από μικρή ηλικία (4 -5 ετών) μπορούν να
διατυπώνουν και να αιτιολογούν στοιχειωδώς τις θέσεις και τις προτιμήσεις τους (βλ.
Βθπιαιχϋ & ΑπΐοΗπί 1996). Κάνουν, δηλαδή, το πρώτο βήμα, για να ξεπεράσουν το
στάδιο της αναιτιολόγητης θέσης και να εισέλθουν στο στάδιο των επεξεργασμένων
και τεκμηριωμένων θέσεων. Στις μεγαλύτερες ηλικίες οι ατεκμηρίωτες θέσεις απορρί-
πτονται ως απαράδεκτοι ισχυρισμοί και γίνεται προσπάθεια άρθρωσης πειστικού επι-
χειρηματολογικού λόγου.
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Για να περιγράψουμε την εξελικτική πορεία του επιχειρηματολογικού λόγου δια-
μορφώσαμε ένα θεωρητικό σχήμα ανάπτυξης του, το οποίο περιλαμβάνει τρία επίπεδα
με επιμέρους στάδια (βλ. Ματσαγγούρας, 2001: 440):

Ι. Επίπεδο Θέσης
Στάδιο α: Ατεκμηρίωτη θέση
Στάδιο β: Τεκμηριωμένη θέση

II. Επίπεδο Θέσης και Αντίθεσης
Στάδιο γ. Τεκμηρίωση θέσης και αναφορά αντίθεσης
Στάδιο δ: Τεκμηρίωση θέσης και τεκμηρίωση αντίθεσης
Στάδιο ε: Ολοκληρωμένη αντιπαράθεση

III. Επίπεδο Διαλεκτικής Σύνθεσης
Στάδιο στ: Άμβλυνση βαθμού απολυτότητας
Στάδιο ζ: Διατύπωση προϋποθέσεο^ν
Το μοντέλο αυτό προέκυψε από τη σύνθεση των διαθέσιμων στη διεθνή βιβλιο-

γραφία θεωρητικών και ερευνητικών δεδομένων και προσφέρεται τόσο για την αντι-
στοίχιση σχολικών τάξεων και επιπέδου επιχειρηματολογικού λόγου όσο και για τη
διαμόρφωση διδακτικών προσεγγίσεων που διευκολύνουν τη σταδιακή ανάπτυξη των
μαθητών στον τομέα του επιχειρηματολογικού λόγου. Σκοπός του άρθρου είναι (α) να
παρουσιάσει το θεωρητικό μοντέλο και τα δεδομένα στα οποία στηρίζεται, (β) να εξη-
γήσει πώς το μοντέλο μπορεί να αξιοποιηθεί στη σχολική διδακτική πράξη, σε ποιες
τάξεις και με ποιο τρόπο και (γ) να παραθέσει ερευνητικά δεδομένα από τις πρώτες
πειραματικές εφαρμογές του προτεινόμενου μοντέλου σε τάξεις του Δημοτικού Σχο-
λείου.

Β. Θεωρητικό μοντέλο και ερευνητικά δεδομένα
Θέλοντας να επιβεβαιώσουμε το θεωρητικό σχήμα για την εξέλιξη του επιχειρηματο-
λογικού λόγου, συλλέξαμε δείγματα γραφής των παιδιών του δημοτικού, ζητώντα;
τους να διατυπώσουν γραπτώς τις απόψεις τους σχετικά με το ακόλουθο θέμα:

«Με τι είναι καλύτερο να κυκλοφορούμε μέσα στην Αθήνα, με το αυτοκίνητο
μας ή με τα μέσα μαζικής μεταφοράς (λεωφορείο, μετρό, τρόλεϊ, κ.τ.λ.) και γιατί;».

Στην έρευνα συμμετείχαν 804 παιδιά δημοτικών σχολείων της περιοχής των Αθη-
νών και τα οποία προέρχονται από ένα ευρύ φάσμα κοινωνικο-οικονομικού υπόβα-
θρου. Από αυτά 157 ανήκουν στην Τ' τάξη του δημοτικού (ποσοστό 19,5%), 217 στην
Δ' τάξη (ποσοστό 27%), 252 στην Ε' τάξη (ποσοστό 31,3%) και 178 στην Στ' τάξη
(ποσοστό 22,1%). Τα παιδιά δεν είχαν στο παρελθόν διδαχθεί τους τρόπους συγ-
γραφής επιχειρηματολογικών κειμένων ούτε είχαν εμπλακεί στη διαδικασία συγγραφή
τους "Γέρα από τις ελάχιστες περιπτώσεις που προβλέπουν οι επίσημες μαθησιακές
δραστηριότητες μέσα από τα σχολικά εγχειρίδια. Στα κείμενα τους αναζητήσαμε (α
την παρουσία και την απουσία και (β) τη συχνότητα χρήσης των ακόλουθων στοι-
χείων:
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ί. Επιχειρήματα υπέρ της υποστηριζόμενης θέσης (Υ.Θ)
π. Επιχειρήματα κατά της αντίθεσης στην υποστηριζόμενη θέση (Ε.Α)
πι. Αντεπιχειρήματα κατά της υποστηριζόμενης θέσης (αδύνατα σημεία θέσης) (Ε.Θ)
ίν. Αντε?αχειρήματα υπέρ της αντίθεσης προς την υποστηριζόμενη θέση (δυνατά ση-

μεία αντίθεσης) (Υ.Α)
ν. Διατύπωση προϋποθέσεων κάτω από τις οποίες έχει ισχύ η υποστηριζόμενη θέση

(Π)
νί. Προσπάθεια διαλεκτικής σύνθεσης των δύο απόψεων (Δ.Σ)

Από την επεξεργασία των κειμένων παραλείψαμε εκείνα τα οποία δεν έδειχναν
συνέπεια στο διαχωρισμό των δύο διαφορετικών θέσεων, όπως προϋπέθετε το θέμα
της γραπτής έκφρασης. Για παράδειγμα, ορισμένα παιδιά ξεχώριζαν κάποιο μέσο μαζι-
κής μεταφοράς ως καλύτερο ενός άλλου και επιχειρηματολογούσαν πάνω στις διαφο-
ρές τους.

Όσον αφορά τα κείμενα στα οποία οι συγγραφείς τους δεν έδειχναν σαφή προτί-
μηση υπέρ κάποιας θέσης και απόρριψης άλλης, ως υποστηριζόμενη θεωρήθηκε εκεί-
\η που πρώτη συγκέντρωνε επιχειρήματα στήριξης.

Ι. Επίπεδο Θέσης
Η ανάλυση των κειμένων έδειξε ότι τα παιδιά ήδη από την Γ' τάξη παραθέτουν επιχει-
ρήματα που στηρίζουν τη θέση τους και μόνο ένα 6,5% κατά μέσο όρο και στις τέσ-
σερις τάξεις τα παραλείπει. Μάλιστα, ο μέσος όρος του αριθμού των επιχειρημάτων
που χρησιμοποίησαν τα παιδιά για την υποστηριζόμενη θέση δεν διαφέρει σημαντικά
από τάξη σε τάξη (βλ. γράφημα 2), γεγονός που υποδηλώνει την ικανότητα ακόμη και
των μικρών ηλικιών (α) να διατυπώνουν τη θέση τους και (β) να την στηρίζουν στοι-
χειωδώς με την παράθεση επιχειρημάτων.

Πράγματι, ο άνθρωπος πολύ νωρίς στην νηπιακή ηλικία, όταν αποκτήσει συνείδη-
ση της ατομικότητας του, αρχίζει να διατυπώνει απόψεις και προτιμήσεις, με τις οποίες
ανάλογα διεκδικεί την αυτονομία του ή δηλώνει την ένταξη του στο σύνολο. Στο
πρώτο στάδιο οι προσωπικές απόψεις παρουσιάζονται γλωσσικά ατεκμηρίωτες, ενώ
σύ\τομα το \τ|πιο αποκτά την ικανότητα να τις αιτιολογήσει στοιχειωδώς.

Όταν τα στοιχεία της αιτιολόγησης αναφέρονται άμεσα στη θέση και προσπαθούν
να την στηρίξουν με «αντικειμενικούς» όρους, παίρνουν τη μορφή του επιχειρήματος
και ο λόγος μετατρέπεται σε επιχειρηματολογικό.

Στάδιο α: Ατεκμηρίωτη θέση
Ιτα κείμενα που συλλέξαμε συναντήσαμε, όπως ήδη αναφέραμε, ελάχιστες περιπτώ-
σεις όπου τα παιδιά διατυπώνουν τη θέση τους αναιτιολόγητα. Αυτό υποδηλώνει ότι
ήδη από την Γ' δημοτικού τα παιδιά, όταν τους ζητηθεί να στηρίξουν επιχειρηματολο-
γικά τη θέση τους σε ένα ζήτημα, διαθέτουν εκείνα τα νοητικά εργαλεία που τους επι-
τρέπουν να φέρουν εις πέρας το έργο.

Βέβαια, στις μικρότερες ηλικίες τα νήπια και ίσως κάποια παιδιά των δύο πρώτων
τάξεων του δημοτικού σχολείου, σε συνθήκες ελεύθερης έκφρασης διατυπώνουν από-
ψεις, κρίσεις και προτιμήσεις, τις οποίες όμως δεν είναι σε θέση να τεκμηριώσουν
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γλωσσικά. Αυτό σημαίνει ότι δεν έχουν αναπτύξει τις απαραίτητες νοητικο-συναισθη-
ματικές δεξιότητες. Η αδυναμία αυτή μπορεί να οφείλεται και σε μειωμένη γλωσσική
ικανότητα τεκμηρίωσης ή σε μη συνειδητοποίηση της ανάγκης για τεκμηρίωση των
θέσεων τους. Για παράδειγμα, η άποψη ότι «είναι καλύτερο να κινείται κανείς με το
αυτοκίνητο του απ' ό,τι με το λεωφορείο», που δεν συνοδεύεται από τεκμηρίωση και
απλώς αιτιολογείται, όταν τούτο ζητηθεί, με φράσεις του τύπου «γιατί έτσι», ανήκουν
στο επίπεδο της ατεκμηρίωτης θέσης. Ως λεκτική πράξη είναι διακηρυκτικής μορφής
(βλ. Παπαρίζος 1997, 57), χωρίς επιχειρηματολογικά στοιχεία.

Στάδιο β: Τεκμηριωμένη θέση
Η τεκμηρίωση της θέσης με τη βοήθεια επιχειρημάτων αποτελεί την ειδοποιό διαφορά
του επιχειρηματολογικού λόγου και προσδιορίζει το πρώτο βήμα μετάβασης από το
δηλωτικό και αφηγηματικό λόγο προς τον επιχειρηματολογικό (βλ. σχήμα 1). Στις μι-
κρές ηλικίες, βέβαια, η αιτιολόγηση της θέσης γίνεται με αναφορές σε προσωπικές συ-
νήθως εμπειρίες και σε συγκεκριμένες καταστάσεις (βλ. ΒεΓΠΗΓ(ϋ & Αηΐοΐίηί, 1996:
176).

Σχήμα 1. Επίπεδο Ι, Στάδιο β': Τεκμηριωμένη θέση

Αυτό επιβεβαιώνεται από τα δεδομένα της ερευνάς μας, αφού τα κείμενα των μι-
κρότερων παιδιών εμπεριέχουν έμμεσα ή άμεσα περισσότερα προσωπικά και συγκε-
κριμένα βιώματα, με αποτέλεσμα τα επιχειρήματα τους να στηρίζονται σε έναν «προ-
σωπικό ωφελιμισμό» εμπειρικής φύσης και να εστιάζονται σε λεπτομέρειες που διαφο-
ροποιούν τη μια θέση από την άλλη. Έτσι, κι ενώ γίνεται προσπάθεια τεκμηρίωσης, τα
επιχειρήματα στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό σε έκφραση προσωπικών προτιμήσεων.
Για παράδειγμα, η Κατερίνα, μαθήτρια της Γ' τάξης, γράφει:

« ... θα προτιμούσα να πηγαίνω με το λεωφορείο, γιατί από εκεί βλέπω τους
ανθρώπους και τα αυτοκίνητα από ψηλά. Επίσης μου αρέσει και το μετρό γιατί
περνάμε κάτω από το τούνελ, κάνουμε στάσεις και το μετρό γεμίζει από ανθρώ-
πους. Όμως πιο πολύ μου αρέσει το τρόλεϊ γιατί «χτυπάω» το εισιτήριο σε ένα μη-
χάνημα».

Στις μεγαλύτερες τάξεις ο «προσωπικός ωφελιμισμός» αντικαθίσταται από τον
«κοινωνικό ωφελιμισμό», όπου τα παιδιά παραθέτουν αυθεντικά επιχειρήματα, τα ο-
ποία στην αναπτυγμένη τους μορφή συνίστανται σε ολοκληρωμένο συλλογισμό που α-
ξιοποιεί μεμονωμένα ή συνδυαστικά:
(α) πραγματολογικά δεδομένα:
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<(...Πιστεύω ότι για να καλυτερέψει το κυκλοφοριακό και για να μη ρυπαίνεται
το περιβάλϊ,,ον πρέπει να χρησιμοποιούμε τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, γιατί δε
βγάζουν καυσαέρια και δε ρυπαίνουν το περιβάλλον» (Γιώργος, Στ' τάξη)

«...Τα μέσα μεταφοράς του ΗΣ ΑΠ, το μετρό και ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος
διευκολύνουν πολύ τη μετακίνηση των πολιτών της Αθήνας και δεν μολύνουν πολύ
το περιβάλλον. Επίσης εξοικονομούν πολύ χρόνο και διευκολύνουν τον εκσυγχρο-
νισμό και την ανάπτυξη της Ελλάδας.» (Πάρις, Στ' τάξη)

(β) λογικές αρχές:
«Νομίζω ότι είναι καλύτερο για να κυκλοφορούμε τα μέσα μαζικής μεταφοράς

<...> Γιατί φανταστείτε όλο τον κόσμο, αν ο καθένας μπαίνει στο αυτοκίνητο του
τότε η γη θα γεμίζει συνεχώς καυσαέρια και νέφος. Ενώ αν 20-25 άτομα, όσα χω-
ράνε στα μέσα μαζικής μεταφοράς <... > τότε δεν θα καταναλώνουμε τόσο καυσα-
έριο. Γιατί όσο πιο πολλά άτομα σε ένα όχημα τόσο καλύτερο...» (Μαρία, Ε' τάξη)

(γ) αξίες και αρχές κοινά αποδεκτές:
«... Οπωσδήποτε πρέπει να παρθούν μέτρα για την καλυτέρευση των μέσων

μεταφοράς, αλλά μήπως εμείς δεν εθελοτυφλούμε και με την πρόφαση αυτή δεν
αδιαφορούμε για τις συνέπειες στο περιβάλλον και το κυκλοφοριακό που προκαλεί
το δικό μας αυτοκίνητο; Μήπως πρέπει να αναλογιστούμε και τις δικές μας ευ-
θύνες; ...» (Παναγιώτης, Στ'τάξη)

Βέβαια, ο «προσωπικός ωφελιμισμός» δεν εξαλείφεται τελείως, αλλά αποκτά πε-
ρισσότερο επεξεργασμένη μορφή καθώς κινείται στο πλαίσιο αντιπαράθεσης θέσης
και αντίθεσης, όπως θα δούμε διεξοδικότερα στην επόμενη ενότητα. Σε αυτά τα πλαί-
σια κινούνται κείμενα παιδιών, όπως το ακόλουθο:

«...Για να μετακινούμαι στην πόλη διαλέγω το αυτοκίνητο μου για πολλούς λό-
γους. Στο προσωπικό μου αυτοκίνητο μπορώ να καθίσω άνετα στο κάθισμα μου
χωρίς να με σπρώχνουν και να με σκουντάνε όπως στο λεωφορείο. Επίσης μπορώ
να απολαύσω την υπέροχη μουσική μου και να χαλαρώσω. Στο λεωφορείο όμως ή
στο τρόλεϊ δε μου δίνεται αυτή η δυνατότητα. Το μόνο που μπορώ ν' ακούσω εκεί
είναι ενοχλητικούς θορύβους ή σπαστικά κορναρίσματα κάποιων ενοχλημένων
οδηγών...» (Σοφία, Στ' τάξη)

Ένα δεύτερο στοιχείο στήριξης της θέσης, εκτός από τα επιχειρήματα, αποτελεί η
παράθεση χαρακτηριστικών παραδειγμάτων που επιβεβαιώνουν την εγκυρότητα της
θέσης. Τα παραδείγματα αυτά μπορεί να προέρχονται από το βιωματικό κόσμο των
συνομιλητών ή από το χώρο της κοινής γνώσης:

«Εγώ προτιμώ με το αυτοκίνητο γιατί δεν πληρώνεις εισιτήριο, είναι δικό σου
και είναι όπως εσύ το θέλεις και δεν σταματά με το που κάνει ένα βήμα. Αυτό το
λέω γιατί μια φορά που είχα μπει στο λεωφορείο έκανε ένα βήμα και σταματούσε,
εμένα μου είχε σπάσει τα νεύρα.» (Άγγελος, Δ ' τάξη)

Π. Επίπεδο Θέσης και Αντί-θεσης
Καθώς το άτομο απομακρύνεται από την εγωκεντρική θεώρηση του κόσμου και ανα-
πτύσσει την κοινωνικο-γνωστική δεξιότητα να θεωρεί τα πράγματα και από τη σκοπιά
των άλλων, γνωστή στην ψυχολογία ως ενσυναίσθηση ή αντιμεταχώρηση (ειηρ&ίΐιν)
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(βλ. και Ματσαγγούρας 2000α: 566), συνειδητοποιεί ότι συχνά στις θέσεις αντι-παρα-
τίθενται από άλλους αντι-θέσεις. Η συνειδητοποίηση και η αναφορά στο κείμενο των
αντιθέσεων συνιστούν σημαντικό βήμα στην εξέλιξη του επιχειρηματολογικού λόγου.
Ηλικιακά η είσοδος των παιδιών σε αυτό το επίπεδο γίνεται μεταξύ 10-11 ετο'ίν.

Τα δεδομένα της έρευνας δείχνουν ότι τα παιδιά της ηλικίας αυτής (τάξεις Ε' και
Στ') διατυπώνουν σε μεγαλύτερη συχνότητα από ό,τι τα μικρότερα επιχειρήματα κατά
της αντίθεσης στην υποστηριζόμενη θέση (Χ2= 49,706' <3ί= 3' ρ<0,001) (βλ. παράρτη-
μα, γράφημα 1). Υψηλότερος είναι και ο μέσος όρος του αριθμού των επιχειρημάτων
που χρησιμοποιούνται από τα παιδιά των δυο μεγαλύτερων τάξεων (Ρ= 17,596' ρ<0,
001) (βλ. παράρτημα, γράφημα 2).

Το Επίπεδο Θέσης και Αντίθεσης ολοκληρώνεται σε τρία εξελικτικά στάδια:

Στάδιο γ: Τεκμηρίωση θέσης και αναφορά αντί-θεσης
Σε αυτό το στάδιο, τα παιδιά απλώς αναφέρουν την αντίθετη άποψη για να την απορρί-
ψουν, χωρίς να αναπτύξουν επαρκώς τα στοιχεία και τα επιχειρήματα πάνω στα οποία
στηρίζονται οι υποστηριχτές της αντίθεσης. Η χρήση του συγκριτικού βαθμού μέσα
στο λόγο είναι αρκετά συχνή («το αυτοκίνητο κινείται γρηγορότερα μέσα στην πόλη
απ' ό,τι το λεωφορείο», «το αυτοκίνητο είναι πιο άνετο», «τα μέσα μαζικής μεταφοράς
μολύνουν λιγότερο την ατμόσφαιρα») υποδηλώνοντας τη διαμορφούμενη ανάγκη για
αντιπαράθεση των αντικρουόμενων απόψεεον, αντιπαράθεση η οποία είναι όμως ακό-
μα στοιχειώδης.

Στάδιο δ: Τεκμηρίωση θέσης και τεκμηρίωση αντί-θεσης
Εδώ τα παιδιά δεν περιορίζονται στην παράθεση και τεκμηρίωση της θέσης και στην
απλή αναφορά της αντίθεσης, αλλά προχωρούν στην παράθεση επιχειρημάτων που
χρησιμοποιούν οι υποστηριχτές της αντίθεσης. Αυτό υποδηλώνει ότι είναι σε θέση να
αναγνωρίζουν τα αδύνατα σημεία της θέσης τους αλλά και τα ισχυρά της αντίθετης.
Το κείμενο που ακολουθεί αντιπροσωπεύει αυτό το στάδιο:

Άννα, Ε' τάξη. Υποστηριζόμενη θέση: Τα μέσα μαζικής μεταφοράς προτιμότερα
Στην Αθήνα είναι καλύτερα να κυκλοφορώ με τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Γιατί
αν κυκλοφορείς με το αυτοκίνητο θα έχει και πολύ κίνηση και ο κάθε άνθρωπος
θα εκνευρίζεται και θα βρίζει. Μετά και η άλλη περίπτωση είναι τα καυσαέρια.
Με τα καυσαέρια μολύνουμε το περιβάλλον. Ενώ με το λεωφορείο πάλι
δημιουργούμε καυσαέρια αλλά όχι τόσα πολλά. Και κίνηση δημιουργούμε
αλλά όχι τόσο πολλή όσο με το αμάξι. Αλλά και το αυτοκίνητο χρειάζεται π.χ.
12:00 η ώρα το βράδυ αρροισταίνουμε, δεν συμφέρει με το λεωφορείο γιατί
αργεί ενώ με το αμάξι πας πιο γρήγορα απ' ότι με το λεωφορείο.

Ε.Α
Ε.Α
Ε.Θ/Υ.Θ
Ε.Θ/Υ.Θ

Ε.Θ
Υ.Α

Από τη στατιστική ανάλυση των δεδομένων διαπιστώνουμε ότι τα παιδιά της Ε'
και Στ' τάξης παραθέτουν σε μεγαλύτερο ποσοστό από ό,τι οι μικρότερες επιχειρήμα-
τα που επισημαίνουν τις αδυναμίες της υποστηριζόμενης θέσης (Χ2= 40,279' <3ί= 3'
ρ<0,001), αλλά και επιχειρήματα που υποστηρίζουν την αντίθετη άποψη (Χ2= 62,823'
άΐ= 3' ρ<0,001) (βλ. παράρτημα, γράφημα 3). Η διαφορά αυτή υποδηλώνει μια δυνα-
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μική εξέλιξη της ικανότητας ένταξης στη συλλογιστική των επιχειρημάτων της αντίθε-
σης, κάτι που διευκολύνει την ανάπτυξη του αμέσως επόμενου σταδίου.

Στάόιο ε: Ολοκληρωμένη αντιπαράθεσιγ
Στο στάδιο της ολοκληρωμένης αντιπαράθεσης τα παιδιά προσπαθούν από τη σκοπιά
της θέσης να ανασκευάσουν τα επιχειρήματα της αντίθεσης, για να την απορρίψουν αι-
τιολογημένα (βλ. Σχήμα 2).

Σχήμα 2. Επίπεδο II, Στάδιο ε': Ολοκληρωμένη Αντιπαράθεση

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ
/ΑΞΙΑΚΑ/ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ
Ε ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΙΡΕΣΗ

ΑΝΤΙΘΕΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ
ΣΤΗΡ1ΞΗΣ ΑΝΤΙΘΕΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΉΑϊΡΕΣΗΣ ΘΕΣΗΣ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΤΙΚ/

Κατά την ολοκληρωμένη αντιπαράθεση ο συγγραφέας όχι μόνο εντάσσει στο λό-
γο του (α) διαπιστωμένες αδυναμίες της θέσης που υποστηρίζει και (β) στοιχεία από
την αντί-θεση, αλλά θέτει τα ίδια τα επιχειρήματα θέσης και αντίθεσης ως αντικείμενο
αξιολόγησης. Έτσι, είναι σε θέση να ιεραρχήσει τα επιχειρήματα της υποστηριζόμενης
θέσης και σε ένα ανώτερο στάδιο τα επιχειρήματα της αντίθεσης. Βέβαια, η δεξιότητα
αυτή εξελίσσεται με την πάροδο της ηλικίας και η βελτίωση της είναι άμεση συνάρ-
τηση της εκπαίδευσης που δέχεται το άτομο. Η εισαγωγή των παιδιών στο στάδιο κα-
θυστερεί και εντοπίζεται στην αρχή της εφηβείας, λόγω των αυξημένων νοητικών α-
παιτήσεων που παρουσιάζει.

III. Επίπεδο Διαλεκτικής Σύνθεσης
Η ολοκλήρωση της εξελικτικής πορείας του επιχειρηματολογικού λόγου επιτυγχάνε-
ται, όταν ξεπεραστεί το επίπεδο της πολωτικής αντιπαράθεσης και ο λόγος εισέλθει
στη διαλεκτική σύνθεση θέσης και αντί-θεσης (βλ. παράρτημα, σχήμα 3). Ήδη το πρώ-
το βήμα έχει γίνει στο προηγούμενο επίπεδο με τα παιδιά των μεγαλύτερων τάξεων να
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τοαρουσιάζολται διαλλακτικότερα, αναγνωρίζοντας ότι η υποστηριζόμενη άποψη έχει
αρνητικές πλευρές, όποος και η αντίθετη άποψη έχει θετικές.

Στάδιο στ: Άμβλυνση βαθμού απολυτότητας
Πρώτο βήμα προς τη διαλεκτική σύνθεση αποτελεί η άμβλυνση του βαθμού απολυτό-
τητας με την οποία είχε αρχικά διατυπωθεί η θέση. Οι διατυπώσεις όπως «Νομίζω/ πι-
στεύω ότι...», «ενδεχομένως...», που εκφράζουν αβεβαιότητα, και «θα προτιμού-
σα. ..», που εκφράζουν αξιολογήσεις, υποδηλώνουν στάση διαπραγμάτευσης και απου-
σίας απολυτότητας (βλ. και ΟοΜεΓ & €οίπεΓ, 1996: 272).

Στάδιο ζ: Διατύπωση προϋποθέσεων
Συμπληρωματικά ή εναλλακτικά με την άμβλυνση του βαθμού απολυτότητας ένα δεύ-
τερο στοιχείο που οδηγεί στη διαλεκτική σύνθεση είναι η διατύπωση όρων και προϋ-
ποθέσεων κάτω από τις οποίες το άτομο αποδέχεται, τελικά, ότι ισχύει η αρχική του
θέση. Το κείμενο που ακολουθεί είναι εμπεριέχει το στοιχείο αυτό:

Μιχάλης, Στ' τάξη. Υποστηριζόμενη θέση: Τα μέσα μαζικής μεταφοράς και το ποδήλατο
προτιμότερα
Τα τελευταία είκοσι με δεκαπέντε χρόνια η πόλη των Αθηνών διανύει ένα αφόρητο
κυκλοφοριακό χάος. Το περιβάλλον της πόλης απειλείται συνεχώς από τα
εκατομμύρια αυτοκίνητα που τη ζώνουν αλλά και έχει δϋΤικολέψει πάρα πολύ το
κυκλοφοριακό πρόβλημα Εγώ νομίζω πως αυτό το άλυτο για πολλούς πρόβλημα θα
μπορέσει να βρει το δρόμο του αν οι κάτοικοι της πόλης χρησιμοποιούν πιο πολύ το
ποδήλατο και τα μέσα μαζικής μεταφοράς... Έτσι έχω την εντύπωση ποις οι δρόμοι θα
αρχίζουν να αδειάζουν και το περιβαλλοντικό πρόβλημα θα λυθεί. Μόνο που πρέπει
να αλλάξουν κάποια πράγματα. Θα πρέπει όλα τα μέσα μαζικής μεταφοράς να
εξελιχθούν τεχνολογικά, να πολλαπλασιαστούν και να έχουν ειδικευμένους οδηγούς
που να ξέρουν καλά το επάγγελμα τους. Έτσι νομίζω πως θα λυθούν όλα τα
προβλι'ηιατα και η πόλη μας θα γίνει καλύτερη.

Ε.Α
Ε.Α

Υ.Θ (2)
Π

Εντούτοις, το ποσοστό των μαθητών του δείγματος μας που θέτει προϋποθέσεις
κάτω από τις οποίες μπορούν να ισχύσουν οι θέσεις τους είναι πολύ μικρό και αποτε-
λείται κυρίως από παιδιά των τελευταίων τάξεων (Χ2= 48,876' «1ί= 3' ρ<0,001). Επί-
σης, ένα ακόμη μικρότερο ποσοστό επιχειρεί τη σύνθεση των αντικρουόμενων από-
ψεων, αμβλύνοντας με τον τρόπο αυτό το βαθμό απολυτότητας και σηματοδοτώντας
τη μετάβαση σε εξελικτικά ανώτερη επιχειρηματολογική σκέψη (βλ. γράφημα 3). Επί-
σης, το ποσοστό αυτό, αν και διαφέρει στατιστικώς σημαντικά από εκείνο των μικρό-
τερων τάξεων (Χ2= 9,808' άί= 3' ρ<0,02), δεν φαίνεται να συσχετίζεται με άλλους
δείκτες επιχέιρηματολογικού λόγου, όπως για παράδειγμα με τη διατύπωση αντεπιχει-
ρημάτων κατά της υποστηριζόμενης θέσης, γεγονός που μας οδηγεί στην εκτίμηση ότι
η οργάνωση επιχειρημάτων και αντεπιχειρημάτων θέσης και αντίθεσης σε οργανωμένο
σύνολο αντιπαράθεσης, που καταλήγει σε διαλεκτική σύνθεση, επιτυγχάνεται μάλλον
σε ανώτερες ηλικιακά ομάδες.



. . ^ 'λακτικές Δυνατότητες Μεταρρύθμισης της Υπαρκτής Πράξης 697

; \ιδακτικές προεκτάσεις
ί παρούσα έρευνα έρχεται να συμβάλει στις, προσπάθειες που γίνονται για τη μελέτη

της ανάπτυξης του επιχειρηματολογικού λόγου στον ελληνικό χώρο με παιδιά του δη-
τικού. Από τις σχετικές μελέτες ξεχωρίζει εκείνη της Παπούλια-Τζελέπη (2001) με

- είμενα έρευνας παιδιά της Δ' και Στ' τάξης. Στοιχεία από την εν λόγω μελέτη
-[βεβαιώνουν πλευρές του σχήματος ανάπτυξης του επιχειρηματολογικού λόγου που

προτείνουμε, όπως είναι, για παράδειγμα, η δυνατότητα επιχειρηματολογίας από παι-
διά των μικρότερων τάξεων του δημοτικού και η ηλικιακή εξελικτικότητα των αντί-
στοιχων δεξιοτήτο.νν.

Από τα ερευνητικά δεδομένα οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι ο καταλληλότε-
ρος χρόνος έναρξης της διδασκαλίας του επιχειρηματολογικού λόγου είναι τα 10 έτη,
ηλικία η οποία αντιστοιχεί στα παιδιά της Ε' τάξης. Σε αυτή την ηλικία έχει αναπτυ-
χθεί ήδη σε ικανό βαθμό τόσο η αφαιρετική σκέψη, που επιτρέπει στο άτομο να υπερ-
βαίνει τα άμεσα δεδομένα της εμπειρίας και να τα ανάγει σε αφηρημένες κατηγορίες,
όσο και η ενσυναίσθηση, η οποία επιτρέπει στο άτομο να αντιλαμβάνεται τα δεδομένα
μέσα από διαφορετική] οπτική γωνία. Η ανάπτυξη της αφαιρετικής σκέψης και της εν-
συναίσθησης, ως στοιχεία της κριτικής σκέψης, κατευθύνουν σε διαλλακτικότερες δια-
τυπώσεις της υποστηριζόμενης θέσης και επιτρέπουν τη διαλεκτική σύνθεση των αντι-
κρουόμενων απόψεων.

Ο διάλογος, ως παράγοντας ανάπτυξης της ικανότητας για επιχειρηματολογία,
αποτελεί την πιο αναγνωρισμένη μέθοδο διδασκαλίας, καθώς τα επιχειρήματα αναδύο-
νται με φυσικό τρόπο μέσα από αυτόν. Ο διάλογος, όμως, δεν θα πρέπει να γίνεται με
εριστική διάθεση κατά την οποία τα εμπλεκόμενα μέρη υπεραμύνονται των θέσεων
τους και αρκούνται σε προσωπικές επιθέσεις, αλλά με κριτική διάθεση (βλ. ΚεείβΓ κ.ά,
2001). Κυρίαρχος σκοπός του κριτικού διαλόγου, που γίνεται σε συνθήκες διαπραγμά-
τευσης, είναι διττός: το να πείσει με λογικά επιχειρήματα η κάθε πλευρά για την ορθό-
τητα των θέσεων της, αλλά και να επιτευχθεί μια βαθύτερη κατανόηση των αντικρουό-
μενων θέσεων (βλ. λναΐΐοη & ΚΓ&οβε, 1995). Με τον τρόπο αυτό το διαλεγόμενο άτο-
μο δεν αναπτύσσει μόνο ισχυρά επιχειρήματα που υποστηρίζουν τη θέση του, αλλά,
εμβαθύνοντας στην αντίθετη άποψη, γίνεται ικανό να επαναξιολογήσει τη θέση του,
να διαπιστώσει τους περιορισμούς της και, τελικά, να οδηγηθεί σε συνδυαστικές υπερ-
βάσεις. Επομένως, ένας από τους πρωταρχικούς σκοπούς του σχολείου είναι να ασκή-
σει τους μαθητές στον κριτικό διάλογο, επισημαίνοντας παράλληλα τα αδιέξοδα στα ο-
ποία οδηγεί η προσωπική αντιπαράθεση.

Επειδή το στοιχείο του διαλόγου, το οποίο δίνει άμεση αντίληψη των επιχειρημά-
των της αντίθετης άποψης, απουσιάζει σε συνθήκες παραγωγής γραπτού επιχειρηματο-
λογικού λόγου, η συγγραφή σχετικών κειμένων παρουσιάζει ιδιαίτερες δυσκολίες.
Έτσι, οι νοητικο-συναισθηματικές απαιτήσεις γίνονται εντονότερες, αφού το άτομο α-
ναγκάζεται να εμπλακεί σε διαδικασία πρόβλεψης, ένταξης στη συλλογιστική του και
ανασκευής των επιχειρημάτων της αντίθετης άποψης. Όσο, μάλιστα, η πρόβλεψη είναι
περισσότερο ολοκληρωμένη, τόσο το επιχειρηματολογικό κείμενο παρουσιάζεται αρτι-
ότερο. Όμως, η άσκηση των μαθητών στο γραπτό επιχειρηματολογικό λόγο κρίνεται ι-
διαίτερα σημαντική, καθώς, σύμφωνα με τον Υγ§οί5κγ, η γραπτή γλώσσα εξαναγκάζει
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το παιδί να δράσει περισσότερο με τη νόηση του (1988: 28!) και να αποκτήσει μεγα-
λύτερη συνείδηση των σκέψεων του (1988: 284).

Η διδακτική βιβλιογραφία, για να βοηθήσει τους μαθητές στη σύνθεση επιχειρη-
ματολογικών κειμένων, προτείνει τη συνεργαζόμενη μαθητική μικρο-ομάδα ως ιδανι-
κό πλαίσιο διδασκαλίας και μάθησης των γνωστικο-γλωσσικών δεξιοτήτων του επιχει-
ρηματολογικού λόγου (βλ. Ματσαγγούρας, 2000β). Η άμεση αλληλεπικοινωνία των
μελών για το αναπτυσσόμενο θέμα και η αναπόφευκτη διαφοροποίηση και, ενδεχομέ-
νως, η αντιπαράθεση τους εξασφαλίζει με φυσικό τρόπο το διαλογικό στοιχείο το ο-
ποίο, βέβαια, πρέπει στη συνέχεια να το δαμάσουν γλωσσικά, για να το εκφράσουν μο-
νολογικά (βλ. Κοιίδδεν & ΟοηΛεΠ 1996, 285).
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Παράρτημα

Γράφημα 1. Ποσοστό των μαθητών που παραθέτουν επιχειρήματα κατά τη; αντίθεσης

στην υποστηριζόμενη θέση, ανά τάξη

120 Τ—,-

• Απουσία επιχειρημάτων

Η Διατύπωση επιχειρημάτων

6η
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Σχήμα 3. Επίπεδο Διαλεκτικής Σύνθεσης

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

ϊΕΛΙΩΣΗ ΑΣΚΗΣΗ ΓΝΩΣΤΙΚΟ -
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΝΤΙΜΕΤΑΧΩΡΗΣΗΣ

(ΕΜΡΑΤΗΥ)

ΑΡΧΙΚΗ ΘΕΣΗ
ΣΥΓΤΡΑΦΕΑ

ΙΡΗΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ
ρχ:;κ·;

ΑΝΤΕΙ1!;·: ' "ν.ΤΑ'
ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΝΑΣΚΕΥΗΣ ή

ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ
ΘΕΣΗΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ -
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

ΣΤΗΡΙΞΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΩ

ΑΙΑΛΕΚΤ1ΚΗ
ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ

ΘΕΣΗΣ - ΑΝΤΙΘΕΣΗΣ
ΑΝΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ

ΑΠΟΡΡΙΨΗ
ΑΝΤΕΠ1ΧΕΙ-
ΡΗΜΑΤΩΝ

ΠΑΗΡΟΦΟΡί ΕΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΛΕΙΓΜΑΤΑ
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ

ΑΝΤΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΩΝ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΑΕΙΓΜΑΤΑ ΠΟΥ

ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΟΥΝ ΑΝΑΣΚΕΥΗ
ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΙΨΗ

ΣΥΝΘΕΣΗ ΘΕΣΗΣ
ΑΝΤΙΘΕΣΗΣΚΑΙ
ΑΝΑΔΙΑΤΥΠΩΣΗ
ΑΡΧΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ

; ΘΕΣΗΣ ΣΥΪΤΡΑΦΕΑ ΜΕ 1, ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥΣ,
Ι ΚΑΙ 3. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥΙ. ΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ

ΒΕΒΆΐ "'.-...". -..ι: ;·': .·". .
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Γράφημα 2. Μέσος όρος του αριθμού των επιχειρημάτων που χρησιμοποιούν

τα παιδιά ανά τάξη για (α) να υποστηρίξουν τη θέση τους και (β) να

αντικρούσουν την αντίθετη άποψη

6η

Ξ Υπέρ της υποστηριζόμενης

θέσης

Β Κατά της αντίθετης άποψης

Γράφημα 3. Ποσοστά των μαθητών ανά τάξη που (α) επισημαίνουν αδύνατα σημεία

της υποστηριζόμενης θέσης, (β) επισημαίνουν δυνατά σημεία της αντίθετης

άποψης, (γ) θέτουν προϋποθέσεις ισχύος της θέσης τους και (δ) προβαίνουν σε
σύνθεση των δύο απόψεων

Αδύνατα σημεία θέσης

···- Δυνατά σημεία αντίθεσης

Προϋποθέσεις ισχύος θέσης

- Σύνθεσιι απόψεων

Τάξη Γ' Τάξη Δ' Τάξη Ε'

Τάξεις

Τάξη Στ'


